



特别支持：  
扬州市妇幼保健院  
建设银行扬州分行  
交通银行扬州分行  
扬州东方医院

他们是辅警，每天工作在平凡的岗位上，默默无闻，每当人民群众生命财产遭遇危险时，却总能见到他们挺身而出的身影，他们在关键时刻不顾个人安危，他们是群众身边的守护神！

## 辅警赵志高： 大火之中 抱出液化气钢瓶

在扬州市宝应县广洋湖镇，有一名优秀辅警赵志高，他19岁参军，立过三等功，转业后回到了家乡任职。2006年，赵志高应聘当上了一名辅警，13年来，他始终保持着军人本色，在平凡的工作岗位上默默奉献，哪里需要，他就在哪里挺身而出，遇上危险总冲在最前面，成了群众的守护神。

通讯员 红涛 周振华  
现代快报+/ZAKER南京记者 韩秋

赵志高 通讯员供图



### 从大火中抱出液化气钢瓶

2017年9月23日下午3时左右，宝应县广洋湖镇鹤湾村一户人家突然冒出阵阵浓烟，还散发出一阵阵刺鼻的气味。村民们拎着水赶来救火，并及时拨打了119。

很快，厨房里已是一片火海，村民们无法控制火势。广洋湖派出所辅警队员赵志高闻讯赶来，立刻冲了上去，第一时间关闭了电源，想到液化气瓶在高温下会爆炸，随即指导疏散人群。

随后，当地消防队员赶到后，立即展开扑救工作。看到液化气瓶倒在地下，正往外喷吐着火舌，随时有爆炸的危险，赵志高一个箭步冲进了厨房，扛起滚烫的钢瓶就往小河边跑去。大火中，赵志高的手和脸均被灼伤，头发也被烧焦了，但他并未在意，继续协助消防队员一起灭火。经消防队员们的奋力扑救，大火终于被成功扑灭，全身湿漉漉的赵志高带着伤痛悄悄离开了救火现场。

都说水火无情人有情，赵志高在大火面前临危不惧，而水中救人也是同样的奋不顾身。2013年10月25日7时50分，广洋湖派出所接到指挥中心指令：该镇西北公路附近一辆轿车冲进河中，有人困在车内，情况万分紧急。赵志高接警后，与一名民警和一名保安队员立即驱车赶赴现场，他们发现一辆白色轿车四轮朝天倒扣在水中，车内两人被困无法挣脱，河水已漫过驾驶员脖子靠近嘴边了，赵志高来不及多想，他先将车上一名妇女救出来并转移到安全地带，然后赶紧回来，用一把铁锨割断车上的安全带，将驾驶员从车内救了出来。

### 入毒气池连救3人自己受伤

现代快报记者当地警方获悉，2007年9月，当地一家企业盐池突然发生硫化氢气体中毒事件。赵志高和同事闻讯后第一时间赶到事故现场。

此时，盐池中已有多人中毒昏迷了。在这生死攸关的时刻，赵志高大喊一声：“我下！”他将一根绳子的一端系牢在自己的腰间，用湿毛巾捂住自己的口鼻，冲向了池内3米深的死亡线。

据介绍，当时盐池里的硫化氢浓度很高，下到盐池底部，赵志高屏住呼吸，先后救出了3名中毒者。在救第4人时，他感到手脚发软，全身无力，上面的人赶紧将他拉出盐池送往卫生院。经抢救，赵志高脱离了危险。

这样惊心动魄的事情，赵志高已经不记得经历过多少次了。从事辅警工作以来，赵志高时时刻刻以维护群众的利益为上，遇到危险总是冲在第一个。他这种精神，不仅获得百姓的称赞，也时时感染着身边的同事。“赵队平时有什么警情，都第一时间带领我们赶到现场，不管环境有多么艰难，都绝不推拒。平常他对我们年轻同志也很关心，工作中帮助我们很多，我们也以他为榜样。”所里的年轻同事顾善向记者介绍。

据悉，赵志高多次被宝应县公安局评为“优秀辅警”，并荣获省、市、县“见义勇为先进个人”“十佳宝应好人”等称号。

面对这些赞誉，赵志高腼腆地笑着说：“军队培养了我，我要时刻保持军人本色，遇上危险本就该冲在前面！”

## 辅警王自忠： 两小时内 救人之后又救火

“就是这个辅警，我们生产组韩某家失火，他冲进去两次把火灭掉了。”2月23日，在扬州仪征市大仪镇大巷村韩庄组，几位村民在一起晒太阳聊天时，看到大仪派出所辅警王自忠时，再次议论起来。现代快报记者获悉，王自忠那次救火的事迹传开后，居民们至今还记忆犹新。

通讯员 杨宇  
现代快报+/ZAKER南京记者 韩秋

王自忠 通讯员供图



27岁的王自忠，2015年3月进入仪征市公安局大仪派出所工作，已经在公安战线上工作3年多了。作为公安民警辅助人员，凭着对公安事业的强烈责任感，把自己的愿望和抱负都倾注在热爱的事业上，凭着一腔矢志不渝的信念和热情，把对党的公安事业的忠诚，对本职工作的热爱，对群众服务的热心，全部默默溶铸于自己从事的事业中，用行动诠释着全新全意为人民服务的宗旨。

2018年6月13日下午2时32分，大仪派出所接到群众电话报警称，自己在大仪镇路南小区某居民家中，快不行了，随后电话就断了。接警后值班民警与辅警队员王自忠迅速赶到现场，按门号找到该住宅，发现前门关闭，随后找到后门，发现后面车库门打开，进入查看，看到该户主人陈某躺在卫生间里，口吐白沫，旁边均是呕吐的痕迹，并伴有农药味，陈某当时已意识不清，情况相当危急。

辅警王自忠一心救人，不在意陈某周围呕吐的秽物，进入卫生间内，将陈某抱出，并在邻居协助下，将陈某送往大仪卫生院洗胃急救。同时，王自忠联系陈某家人，将他转往仪征市人民医院继续治疗。后经了解，陈某是因家庭感情矛盾，服农药自杀，幸得及时救治，目前病情已基本稳定。

在得知陈某身体无碍的消息后，王自忠还未来得及松一口气，当天下午4时许，便接到大仪镇大巷村韩庄组韩某家厨房液化气钢瓶泄漏，引发火灾，围观群众都不敢上前的警情。

王自忠得知警情后，顾不上喝一口

水，立马从派出所拿起一个灭火器，和同事便赶往现场。事发地点紧靠高邮，距离较远，消防车一时不能到达，王自忠赶到现场后，发现厨房火势较大，浓烟滚滚，厨房吊顶开始脱落，如不能及时扑灭，势必蔓延。另外，厨房中液化气钢瓶泄漏，若不能及时关闭阀门，一旦高温发生爆炸，后果不堪设想。

王自忠看到现场围聚有大量群众，为了安全，他立马疏散群众到安全区域，并从现场找了一个头盔，不顾自身安危，拿起灭火器直扑火场。利用消防演练的知识和经验，王自忠对着钢瓶着火的火焰根部由近而远，并左右扫射，直至将明火扑灭，扑灭火焰之后因烟雾较大，加上带去的灭火器已经用完，眼睛已经被烟雾熏得眼泪直流，口鼻也是呛到咳嗽不停，几乎无法呼吸。

王自忠退出火场，出来呼吸一下空气后，发现火场内液化气钢瓶由于高温再次复燃，现场民警随即发动周围群众用水桶装好水，王自忠顾不得呛人的烟雾，用湿毛巾捂住口鼻，拎起水桶继续冲向火场，最终将火扑灭。王自忠不顾钢瓶被烧得滚烫，想立即将阀门关闭，以防气体泄漏再次燃烧。但因火太大，阀门已被烧坏，无法关闭。王自忠随即不顾危险，将正在泄漏的钢瓶拎出来扔到空旷的野外，彻底解决了隐患。

据了解，在大仪派出所里，王自忠和同事相处十分融洽，同事们都很喜欢他、信任他。作为一名有干劲的年轻人，他不但能够潜心学习相关法律法规和社区警务知识，更能够正确地对待同事给予他的批评和意见。